



合理应用：可防止硝酸酯类药物出现耐药

□赵淑娟 赵红卫

硝酸酯类药物是心血管科应用较为广泛的一类药物，目前临床常用的主要有3种：硝酸甘油、硝酸异山梨酯以及5-单硝酸异山梨酯。硝酸酯类药物的血管扩张作用呈剂量依赖性，不正确或不规范使用，可使其抗心肌缺血及扩血管效应减弱或消失，即产生耐药。

近年来，有关硝酸酯类药物耐药的研究取得了较大的进展，以前认为其耐药与巯基耗竭、硝酸甘油生物转化受抑制及血管对缩血管活性物质敏感性增高等有关，近年来的新学说又提出耐药与超氧阴离子增加、线粒体乙酰脱氢酶抑制、内皮素分泌增加等有关。但迄今尚无一种学说能完整解释硝酸酯类药物耐药的机制。

目前，有关预防硝酸酯类药物耐药的方法研究越来越多，也逐渐得到了认可。现将减少耐药

的方法简要介绍如下，以供临床参考。

偏心给药间歇治疗 间歇给药可避免耐药性的发生，保证每天至少有6小时的无或低硝酸酯期。偏心给药法即在7时、12时、17时或8时、15时左右给药，可避免产生耐药。但不是所有的患者都适宜间歇或偏心给药，对严重的不稳定型心绞痛患者，为了避免深夜或凌晨发生心绞痛（即零点现象或反跳现象），可采用下面介绍的增量给药法。

增量给药法 为了避免零点现象，可采用增量给药法，即一天中的几次给药不是同等剂量，而是逐次加量给药。如早、中、晚分别给予硝酸异山梨酯5毫克、10毫克、15毫克，可避免零点现象或反跳现象。或者在采用偏心给药法时，在睡前加服一次非硝酸酯类扩血管药，如美托洛尔、氯贝地平等，既可避免硝酸酯类药物

耐药，又可避免零点现象的发生。

预防性给药 对于稳定型心绞痛患者，可采用平时不服用硝酸酯类药物，在体力活动前或出现胸闷先兆时，临时预防性给予硝酸甘油舌下含服的方式。此药半衰期极短，发挥疗效后突然下降，可避免耐药的产生。或者采用5-单硝酸异山梨酯缓释制剂每天1次给药，因其可提高10~12小时的硝酸酯低浓度期，既可避免耐药，又可预防反跳性心绞痛，适宜于长期治疗。

由于担心患者夜间心绞痛发作，有些医生采用同一天中长、短效硝酸酯类药物混合使用（临时舌下含服硝酸甘油终止缺血急性发作为除外）。如早晨给予长效的缓释5-单硝酸异山梨酯，傍晚再加用作用时间较短的硝酸异山梨酯等，这种做法非但不能预防心绞痛的发生，还可加剧硝酸酯类药物耐药的发生，应予

以避免。

联合用药 如预先给予卡托普利，提供巯基，可逆转硝酸酯耐药。另外，联合使用其他血管紧张素转换酶抑制剂或血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂，可抑制血管紧张素Ⅱ和蛋白激酶C的激活，从而防止耐药。卡维地洛除具有肾上腺素能拮抗作用外，还具有抗氧化及清除自由基作用，可有效预防耐药。联合使用抗氧化剂，如维生素C、维生素E等，可减少一氧化氮的灭活，也能阻止硝酸酯类药物耐药的产生。此外，补充叶酸、他汀类药物，也可减少耐药的发生。

限制液体摄入和利尿剂 研究证实，硝酸酯类药物治疗心力衰竭时，通过限制水钠摄入，可改善此时神经内分泌系统的变化，增强硝酸酯类药物的疗效。亦有研究证实，利尿剂能逆转硝酸酯类药物治疗心衰时早期耐药的发

生。需要注意的是，《2010硝酸酯在心血管疾病中规范化应用的专家共识》中指出，临床应摒弃5-单硝酸异山梨酯静脉制剂，原因如下：5-单硝酸异山梨酯口服制剂无肝脏的首过效应，静脉制剂的起效、达峰和达稳态时间均明显延迟于同等剂量的口服制剂。因此，无论是从药代动力学角度，还是从药物经济学角度，5-单硝酸异山梨酯口服制剂均优于静脉制剂，静脉制剂缺乏合理性，应予以摒弃。欧美国家亦无5-单硝酸异山梨酯静脉制剂用于临床。

（作者供职于河南省人民医院）



处方点评

□丁建强

病例：女，28岁。

临床诊断：上呼吸道感染，发热。

处方：头孢拉定胶囊，每次250毫克，口服，每天4次；美扑伪麻片，每次500毫克，口服，每天两次；复方对乙酰氨基酚片，每次2片，口服，每天3次。

分析：美扑伪麻片中含有500毫克对乙酰氨基酚，与复方对乙酰氨基酚片（每片含对乙酰氨基酚250毫克）成分重复，致对乙酰氨基酚超量。对乙酰氨基酚片日剂量不宜超过2000毫克。用于退热治疗连用不超过3天，镇痛给药不宜超过5天。

当时处理意见：仔细询问患者病情并与医师取得联系，确认使用对乙酰氨基酚的目的是退热，建议患者在体温超过38摄氏度时加服1片复方对乙酰氨基酚，其余时间不用。

（作者供职于武警河南总队医院）

K 科技前沿

青霉素抗菌性可重建

青霉素是抗生素界的鼻祖，作为20世纪的一项科学奇迹，目前它的抗菌能力已经大大降低。但最近美国卡罗来纳大学的科学家唐川兵和他的同事们发现了一种新方法，能够恢复青霉的抗菌活性，甚至可以对抗“超级细菌”。相关研究发表在近期《美国化学学会》期刊上。

20世纪40年代，因抗生素被大规模使用，使得细菌对青霉素家族产生了耐药性。细菌耐药的一个重要机制就是它们含有一种“β-内酰胺酶”，能够水解β-内酰胺结构。比如耐甲氧西林黄色葡萄球菌能够通过生物途径合成并释放β-内酰胺酶，而且这种酶的作用范围十分广泛。

“与其研发新的抗生素，不如让我们提出一个问题——我

（赵多）

帕利哌酮可增效文拉法辛治疗躯体形式障碍作用

日前，《精神医学杂志》刊登了一篇名为《帕利哌酮对文拉法辛治疗躯体形式障碍的增效作用研究》的文章。作者通过研究发现，小剂量帕利哌酮对文拉法辛治疗躯体形式障碍的增效作用明显且安全，控制抑郁症状更加迅速。

为了探讨小剂量帕利哌酮对文拉法辛治疗躯体形式障碍的增效作用及安全性，作者将年龄在23~56岁之间符合CCMD-3躯体形式障碍诊断标准

的58名患者随机分为对照组（文拉法辛组）及研究组（文拉法辛合并帕利哌酮组），各29人，治疗8周。于治疗前、治疗2、4、8周末分别应用汉密尔顿抑郁量表、汉密尔顿焦虑量表及症状自评量表评价疗效，应用副反应量表评定不良反应，将两组结果加以分析、比较。

结论：小剂量帕利哌酮对文拉法辛治疗躯体形式障碍的增效作用明显且安全，控制抑郁症状更加迅速。（刘玉海）

甲氨蝶呤联合环孢素可治中重度银屑病

近期，印度的一项回顾性分析显示，甲氨蝶呤—环孢素可联合应用于银屑病治疗。之前，此联合治疗方法并不被鼓励用于中重度银屑病治疗。论文近期发表于《皮肤病治疗杂志》。

此分析收集了在2005~2010年接受甲氨蝶呤—环孢素联合疗法治疗的患者的病历（共18例）。其中，短期联合治疗患者有14人，长期联合治疗患者有4人。研究者记录和分析了患者的人口统计学信息、疾病简介、是否存在相关关节炎、既往治疗、联合治疗的治疗时间、累及的体表面积、银屑病面积和严重性指数及不良反应等。

结果12名短期联合治疗患者和全部长期联合治疗患者的主要终点都比基线改善了50%。虽然有9名短期联合治疗患者和所有长期联合治疗的患者发生了严重不良反应，但这些不良反应是可逆的。研究结

论支持在有充分的监测条件下可以使用甲氨蝶呤联合环孢素治疗中重度银屑病。（马磊）

Y 用药提醒



研究表明，布洛芬可能引起肠道疾病，比如乳糜泻。研究者们回顾了过去20年关于非甾体抗炎药——如布洛芬的研究，表明这些药物都与“肠漏综合征”（胃肠内壁的过度渗透性）有关。

美国国家卫生研究院的一项研究支持这一理论，表明非甾体抗炎药可引起肠道炎症，提高肠道的渗透率。非甾体抗炎药引起的肠道炎症和渗透非常麻烦，因为它会让有毒物质泄漏到血液中。一旦肠道发生渗透，机体自身免疫反应将会阻止消化和对营养的吸收，甚至还会导致谷蛋白的泄漏。在有乳糜泻倾向的人群中，研究人员相信这可能引起对谷蛋白的不良反应。

乳糜泻是一种常见的消化系统疾病，这是一种遗传性疾病，常常发生在对谷蛋白过敏的人群中。这些人摄入含有谷蛋白的食物就会引发一系列症状。谷蛋白常见于意大利面、蛋糕、麦片、面包、酱汁和快餐中。其不良反应包括腹泻、腹胀、呕吐、肠胃气胀、腹痛、体重减轻和疲劳等。

美国麻省综合医院腹腔研究中心主任阿莱西奥·法莎诺博士说：“据我们所知，非甾体抗炎药的一个副作用就是影响肠道的渗透率。若你增加了谷蛋白的摄入，又有遗传易感性，那么就很容易患腹腔疾病或者谷蛋白过敏疾病。”当人们运动后再服用止痛药，这种情况将会变得更糟糕。

（黄丽）

非甾体抗炎药或引起肠道疾病

欧洲限制可待因用于儿童

欧洲药品管理局药物警戒风险评估委员会已建议制定一系列措施，解决有关含可待因的药物在儿童疼痛管理中的安全问题。此前，药物警戒风险评估委员会评估了儿童使用可待因缓解疼痛后发生严重不良反应或死亡的报道，这些病例大多数发生在因阻塞性睡眠呼吸暂停综合征（睡眠中呼吸频繁中断）接受扁桃体切除术或腺样体切除术的18岁以下儿童，因为这些患者更容易产生呼吸通道问题。

三、处方信息上应包含“存在呼吸困难相关疾病的儿童禁止使用可待因”的警告。

药物警戒风险评估委员会指出，可待因的药代动力学特征已在成人中进行了研究，但所获得的与儿童相关的信息非常有限，可待因引起呼吸抑制的病例报告表明，可待因在体内转化为吗啡的速度较正常速度快，导致血液中吗啡含量增高，可引起诸如呼吸抑制的毒性作用。

药物警戒风险评估委员会推荐下列风险最小化措施，以确保可待因只能处方给用药后获益大于风险的儿童：

一、含可待因的药品仅用于12岁以上儿童急性（短暂的）、中度疼痛的治疗，且只有当疼痛不能经其他止痛药如对乙酰氨基酚或布洛芬缓解时才可应用，因为

医疗情况是紧急的，以及保证用药安全的底线是什么。就上述实际病情相同，而处方上诊断书写不同的情况而言，药师从处方上掌握的信息十分有限，但应知道麻醉药中毒、持续性室上性心动过速均为紧急情况，且非使用脂肪乳禁忌症。因此，对于诊断为“低血压”的情况，脂肪乳说明书中明确指出，休克患者禁用，则药师应暂缓发药，与医师沟通了解“低血压”是否为“休克”，明确用药原因再发药。

为了提高医师对药师干预的认可度，药师要有正确的处方关注点，避免免毛求疵，尽量通过信息系统改进来防止问题处方的发生，而不是通过患者进行沟通；充分了解医师的处方意图，并站在治疗团队中成员的立场考虑问题。

案例 35岁，男性患者。手

术麻醉过程中硬膜外注入比卡因后出现低血压、持续性室上性心动过速，考虑为“布比卡因中毒”，紧急予以呼吸、循环支持，升压药物等治疗，并开具脂肪乳注射液250毫升静脉滴注处方到药房取药。

此时，若处方中诊断与病情写为“布比卡因中毒”，“持续性室上性心动过速（患者临床表现之一）”，或“低血压（亦可为布比卡因中毒表现）”3种不同的情况，药师应如何应对？

对策 脂肪乳治疗麻醉药中毒为说明书外用法，且仅在国外有相关专业指南支持。药

师不可能掌握所有的专科用

药知识，但至少应该明白何种



的疗效并未显著优于非阿片类止痛药，如对乙酰氨基酚或布洛芬。

（华朋）

B 百家言药

药师干预错误处方的策略与思考

□刘芳

药师干预处方困难重重

加仔细”。

错误处方干预时须考虑的问题

是否因为药师的干预延誤了治疗？如果没有干预，对患者造成了损害，应由药师承担一部分责任，但若因干预延误了治疗，药师是否要承担责任？

案例 35岁，男性患者。手

术麻醉过程中硬膜外注入比卡因后出现低血压、持续性室上性心动过速，考虑为“布比卡因中毒”，紧急予以呼吸、循环支持，升压药物等治疗，并开具脂肪乳注射液250毫升静脉滴注处方到药房取药。

此时，若处方中诊断与病情写为“布比卡因中毒”，“持续性室上性心动过速（患者临床表现之一）”，或“低血压（亦可为布比卡因中毒表现）”3种不同的情况，药师应如何应对？

对策 脂肪乳治疗麻醉药中毒为说明书外用法，且仅在国外有相关专业指南支持。药

师不可能掌握所有的专科用

药知识，但至少应该明白何种

建议增加溶液体积，但医师考虑患者入量过多，拒绝更改。

对策 据中国甲状腺疾病诊治指南，也可用地塞米松2毫克，每6~8小时静滴一次。药师若能在发现并纠正医师不合理处方的同时，向医师提出更改处方的建议，可能是更好的解决方案。但若药师的建议被采纳，药师要承担哪些责任，还有待进一步商榷。

与药师沟通防止错误处方

由于医师和药师掌握患者信息存在明显不对等，对于错误处方目前仍应主要依赖事前防范，包括信息系统的改进以及建立非常规用法备案等等。

《处方管理办法》赋予了药师拒绝调配的权利，药师须努力提高专业水准去匹配这一权利；面对疑似错误处方，药师应积极主动与医师进行沟通。若不能达成共识，在不致延误治疗的情况下，应请上级药师或上级医师协调帮助解决问题。

案例 内分泌科患者，诊断为甲状腺危象。处方氯化可的松100毫克+0.9%氯化钠注射液100毫升，每6小时静滴一次。根据药品说明书，氯化可的松浓度过高，静脉药物配置中心药师

（作者供职于北京大学第三医院）

征稿启事

本版旨在“维护用药安全、规范药房管理、搭建交流平台、彰显行业责任”，面向读者，诚征以下稿件。

临床药师专栏：各级临床药师的工作感悟，在工作中遇到的困惑，对临床用药误区的分析和提醒等（征稿对象为各级医院临床药师）。

处方点评：对典型处方进行点评，为临床提供指导。百家言药：对药事的学术研究或经验分享等。

来稿要求：文字力求简洁、准确；来稿请注明姓名、职称、研究方向、联系方式等。

药房管理：介绍医院在药品储存、物流和药学服务等方面的经验和方法，可以

邮箱：270034961@qq.com QQ:270034961

本版图片均为资料图片